

香城生活

周节

2013年6月21日 星期五 3版

xiang cheng sheng huo



记者 张大乐 摄

做给群众看 带领群众干

万名乡土人才小康路上扛大梁

本报讯 记者甘青、通讯员程帅、夏宁宏报道：17日至19日，记者深入田间地头走访，发现咸宁乡土人才已经在农村扛起了引领农民致富的大梁。

咸安区的水稻田秀才，在田间摸索57年，高级农艺师治不了的病，他能治；赤壁市小龙虾专家何家优，凭着一股闯劲，6年建起了万亩小龙虾基地，带动123户农民致富；崇阳县水果土专家孙庆选父子俩，花了23年引领村民种柑橘，硬是在石头缝结出了财富果……

市委组织部的一组数据也印证了这一现象：目前，全市共有各类乡土人才11040人，其中党员3700人，占33.5%。他们在农村引领了6689户农户成为科技种养规模户，760户农户成为了科技种养大户，使农民增收幅度达67.2%。

我市对培养扎根农村的“土专家”、“田秀才”，一直不遗余力。

市里依托市县两级农村党员培训基地和党员电教平台，采取集中授课、现场指导、发放农业技术书籍和播放电教视频等形式，促使困难群众尽快脱贫致富。截至

目前，全市共有3760名乡土人才与7400户苦难户结成联系帮扶对子。

扶贫更要扶智，乡土人才们做给群众看，带领群众干，通过以师带徒、以户带户等方式，培养出养猪、养鸭、茶叶种植、水果种植等方面的专业人才700多名。市里还出台激励政策，对业绩突出的优秀乡土人才，进行表彰奖励，优先列为党员发展对象、优先选配为村“两委”班子成员，努力在全社会营造尊重知识、尊重人才的舆论环境。

乡土人才，在广袤田野领航

记者 甘青 见习记者 庞晟 赵晓丽 通讯员 程帅

殷普河：在田间摸索50多年，一些高级农艺师给农作物治不了的病，他能治

啧啧称奇。

前不久，熊大富种下的中稻秧苗出了问题：禾苗枯萎，禾苗不长。熊大富对禾苗施肥、打药，各种招数都尝试了一遍都没效果。熊大富首先找镇农技站解难，农技员黄宗文赶到现场，看禾苗、问情况、查水质，发现禾苗各方面都正常，禾苗就是枯萎不振。

没办法，黄宗文只好向上级机构请求支持。没过两天，黄宗文带着一名高级农艺师来到了田间，农艺师对禾苗一阵探测，对田间一阵探查，甚至掏出参考资料现场核对病情，但还是没能找到缘由。

最终，黄宗文找到了殷普河帮忙。

殷普河来到田间，查看了禾苗生长情况后，又在田边转了数圈，就给出了答案：

放心，给禾苗再施点肥，一个星期后就会转好。熊大富抱着心过了一个星期后，在田间惊喜的发现：禾苗枯萎的症状不见了！

原来，禾苗出现枯萎的症状，不在禾苗本身，而是出现在禾苗生长过程中。殷普河在田边转悠时发现，田埂边有不少杂草已经枯萎，他从熊大富口中又了解到这是打除草剂的结果。而在打除草剂的当晚下了一场大雨，大雨将药剂冲进了田间，也就造成了禾苗枯萎。

神奇的殷普河不仅能发现除草剂，解决了高级农艺师解决不了的困惑；还发现了交叉使用喷雾剂使种子不发芽，避免了一场损失；发现雷电导致秧苗大面积死亡，避免了一场纷争……

殷普河的神奇源自他50年的摸索，



一个行当能干多久，殷普河干了57年，他说还要接着干。一个人影响有多大，殷普河跟周边三个乡镇所有农民成了朋友，他说还不够。

76岁的殷普河在咸安横沟桥镇老乡眼里就是一个传奇。用村民的话说，在田间没有殷老爹看不到了的病。

高级农艺师解决不了的问题，殷老爹就能解决，你说这神奇不？！”村民熊大富

何家优：用6年时间打造万亩小龙虾生产基地，带动了123户农户致富

创业明星。在村民眼中这位土里土气的何家优就是一个土财神。

敢想、敢拼、敢干是何家优言语间给人最深的感触。

2007年的一个镜头充分反映了何家优的闯劲。一场激烈的招投标会在余家桥乡政府举行，这次招标的是该镇东港湖一万亩水面使用权。

招投标异常激烈，价格从30万元上升到60万，再上升到90万元，又一路攀升到120万元。“我每年出126万元，承包东港湖10年的经营权。”最终，何家优在最后时刻掏出了荷包里最后一分钱，成为中标者。而此前，东港湖的承包价格为每年36万元，何家优为此多掏出了90万元。



他的经历和形象有点“土”：中专毕业后，他就回乡务农，开过小卖部，驾过货车；他个子不高，一口方言怎么“憋”也是一个“弯管子普通话”。

但他的成果却不“土”：用6年时间，他打造出一万亩小龙虾生产基地，带动了123户农户致富。

37岁的何家优是赤壁市余家桥乡的

事后，有人问：东港湖有发大水的风险，你就不怕亏本？何家优回答：要干事，就得拼一把。

其实，何家优的拼一把，包含着激情和智慧。事先，何家优就深蕴东港湖带来的商机，其一，东港湖水面广，水草充足适合大面积养虾。其二，东港湖周边居民少，适合管理。其三，养小龙虾的技术门槛低，市场前景看好。其四，东港湖在夏季排干水后还能种植一季水稻。其五，发大水的问题可以通过加高堤坝，增设排水设备控制。

事实证明，爱拼才会赢。何家优扳着手指算了一笔账，去年龙虾销售额500万元，粮食收获300万元，总收入达800万元。



在崇阳县路口镇泉口村有一绝，成片的柑橘长在山石缝里，一到收获季，山上满是红灯笼，山下满是摘柑橘的车队。路口镇还流传一句口头语，父子齐上阵坚持不懈开荒23年，硬是让石缝里生出财富，让整个村子的人都发了财。

60岁的孙庆选就是首先在荒山掘金的父亲。老人如今精神状态很好，显得一脸和善，至今还继续为村里壮大柑橘产业奔波着。

就在23年前的一个夜里，和善的老孙与老伴发生了一场激烈的争吵。争吵的话题就是要不要到石头山上种柑橘。

“石头缝里怎么能种出柑橘，你这是要把所有钱丢进水里。就算要带领群众致富，又不是你一个人的事，你为什么要冒头？”妻子当时大声的质问。

“我是村主任，我不带头谁带头。你也看到了我们村穷成什么样，再不想点出路，村里年轻人连媳妇也要不上了。”孙庆选也大声的说道。

孙庆选：23年坚持引领村民种柑橘，石头缝里长出财富成一景

不能让我十几年的心血打了水漂。”孙亚兵放弃了自己对教育的热爱，开始开荒。

这一开荒就是8年，8年里，孙亚兵四处拜师，到处求学，不仅将自家的柑橘面积扩大到200亩，还掌握了全套的种植技术。

“小孙把我们种的柑橘当做自家的柑

橘在种，我们怎么能不发财。”村民孙道乐呵呵，他跟着小孙从一个门外汉，到掌握“春保花，夏保果，秋保梢，冬保叶”全套种植技术，去年，他种的50亩柑橘纯利达40万元。

目前，泉口村柑橘种植面积达2000亩，年收入近1000万元。

让土专家成致富领头雁

这样一支队伍对“七山两水一分田”的咸宁更显重要。毕竟咸宁农业人口占比还很大，农业农村的发展需要这样一支队伍“安天下、稳民心、促发展”。

希望有关部门，对乡土人才高看一眼，厚爱一分，进一步加大培育力度、搭建成长平台、完善激励机制，积极营造有利于农村实用人才成长和发挥作用的良好环境，使更多的“土专家”、“田秀才”成为农民致富的领头雁。（记者 甘青）